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ДОСЛІДНО-ЕКСПЕРИМЕНТАЛЬНА АПРОБАЦІЯ ПЕДАГОГІЧНИХ 
УМОВ ФОРМУВАННЯ ЛІДЕРСЬКИХ НАВИЧОК УЧНІВ  

У ІННОВАЦІЙНОМУ ОСВІТНЬОМУ СЕРЕДОВИЩІ ЛІЦЕЮ
У статті розкривається проблема формування в учнів закладів загальної середньої освіти лідер-

ських навичок. З’ясовано, що за своєю сутністю лідерські навички є сукупністю стійких характеристик 
особистості, які забезпечують ефективність діяльності та допомагають посідати позицію лідера в гру-
пі, виявляються в організаторських здібностях, умінні суттєво впливати на поведінку й настрій людей, 
дозволяють бути прикладом для наслідування. Лідерські навички учнів закладів загальної середньої 
освіти подано як систему чотирьох груп – особистісні, когнітивні, соціальні та громадянські навички. 
Виявлено критерії сформованості лідерських навичок учнів – мотиваційний, когнітивний, діяльніс-
ний та оцінювально-рефлексивний.

У ході діагностичного експерименту зафіксовано несформованість лідерських навичок в учнів 
за визначеними компонентами та критеріями. Наголошено, що зняття причин і труднощів у форму-
ванні в учнів лідерських навичок можливе при дотриманні визначених педагогічних умов. Серед 
них: розвиток мотивації учнів до формування лідерських навичок; створення освітнього середови-
ща, орієнтованого на формування лідерських навичок учнів; створення навчально-методичного су-
проводу формування лідерських навичок; розвиток партнерства школи зі стейкхолдерами. 

Розкрито зміст дослідно-експериментальної апробації педагогічних умов формування лі-
дерських навичок учнів. Дослідження проводилося на базі НВК «Спеціалізована школа І–ІІ сту-
пенів – ліцей» № 157 Оболонського району м. Києва». Ним було охоплено 200 учнів, з яких 
було сформовано дві групи: 100 учнів основної школи 5–9-х класів (ЕГ1) і 100 старшокласни-
ків (ЕГ2). 

Окреслено зміст комплексної методики, що забезпечувала створення в освітньому про-
цесі ліцею визначених педагогічних умов формування лідерських навичок учнів. Комплексна 
методика реалізовувалася в ході мотиваційно-підготовчого, розвивального, формувального й 
контрольно-корекційного етапів. За результатами апробації досягнуто переваги високого й до-
статнього рівнів сформованості лідерських навичок та їх компонентів в учнів експерименталь-
них груп. На підставі результатів якісного, кількісного й статистичного аналізу доведено ефек-
тивність розроблених педагогічних умов формування лідерських навичок учнів у інноваційно-
му середовищі ліцею.

Ключові слова: лідерство, лідерські навички, учні закладів загальної середньої освіти, педаго-
гічні умови, комплексна методика.

Постановка проблеми. Формування лідерських навичок в учнів закладів загаль-
ної середньої освіти є особливо значущим у контексті підготовки молодого по-
коління до викликів сучасного мінливого світу, особливо у період війни в Укра-

їні. Лідерські навички не лише збагачують особистісний світ школяра, додаючи впевненос-
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ті в собі, самостійності й відповідальності, але й є фундаментом успішної кар’єри, запору-
кою ефективної комунікації та продуктивного вирішення конфліктів. Раннє залучення учнів 
до програм розвитку лідерських навичок допомагає адаптуватися до швидкозмінних умов, 
розвиває ініціативність та сприяє формуванню активної громадської позиції. У воєнний час 
здатність молоді до лідерства й активної громадянської участі особливо важлива для під-
тримки та відновлення громадянського суспільства, демонструючи важливість лідерських 
навичок не лише для особистісного, але й для суспільного розвитку.

Аналіз останніх публікацій. На проблемі утвердження лідерства наголошуєть-
ся в ряді нормативних документів, серед яких Національна доктрина розвитку осві-
ти (2001), Концепція розвитку освіти України на період 2015–2025 років (2014), Кон-
цепція Нової української школи (2016), Закон України «Про освіту» (2017), Держав-
ний стандарт базової середньої освіти (2020), Програма «Школа як осередок розви-
тку громади» (2014), Рекомендації Європейського Парламенту та Ради Європи щодо 
ключових компетенцій для навчання впродовж життя (2006) та ін., а також міжнарод-
ні проєкти та ініціативи – «Лідер у мені» (С. Кові [S.R. Covey, 1990], Ш. Кові [S. Covey 
2014]), Міжнародні стандарти якості діяльності громадсько-активної школи (2013) 
[М.Я. Товкало, 2014] та ін. 

Значний науковий інтерес викликають праці закордонних дослідників з про-
блеми лідерства, його сутності, джерел та умов становлення (Р. Бояціс, Д. Ґоулман, 
Е. Маккі, К. Берд, Л. Бернард, Е. Богардус М. Вебер, Р. Емерсон, Л. Картер, Дж. Мак-
свелл, Ф. Тейлор, Х. Саймон, Р. Стогділл та ін.). Науковці встановили, що лідер є сус-
пільно активною особистістю, яка має відповідні лідерські навички. Вони вможлив-
люють позитивний вплив на іншого суб’єкта чи групу, мобілізуючи їх на досягнення 
суспільно значущих цілей задля зміни певних соціальних ситуацій [Р. Бояціс, Д. Ґо-
улман, Е. Маккі, 2019]. Вітчизняні дослідники (О. Василькова, Д. Волківська, О. Ко-
сенчук, О. Казакевич, В. Ковальчук, І. Костиря, Ю. Кращенко, А. Мітлош, Л. Ніколен-
ко, А. Семенов, Н. Семченко, Н. Слободяник, Р. Сопівник, О. Хмизова, В. Ягоднікова та 
ін.) розкривають систему педагогічної роботи з розвитку лідерських якостей здобува-
чів освіти, що охоплює інноваційні підходи, методи, прийоми і технології формування 
особливого інноваційного середовища.

Між тим, незважаючи на значну увагу до проблеми виховання лідерства серед 
учнівської молоді, у практиці освітніх закладів усе ще мають місце суперечності, зо-
крема між накопиченим суттєвим практичним досвідом у формуванні лідерських нави-
чок в учнів та ступенем його теоретичного обґрунтування й концептуалізації, що галь-
мує побудову довгострокових розвивальних програм в умовах закладу загальної серед-
ньої освіти.

Метою статті є розкриття методики формування лідерських навичок учнів у інновацій-
ному освітньому середовищі ліцею.

Завданнями дослідження є: 1) встановити зміст лідерських навичок учнів закла-
дів загальної середньої освіти; 2) виявити критерії і показники їх сформованості; 3) роз-
крити методику формування лідерських навичок учнів як інструментального механіз-
му створення визначених педагогічних умов у середовищі закладу загальної середньої 
освіти.

Виклад основного матеріалу. У дослідженні ми виходили з того, що лідерські навички 
є сукупністю стійких характеристик особистості, які забезпечують ефективність діяльності 
та допомагають посісти позицію лідера в групі та виявляються в організаторських здібнос-
тях, умінні суттєво впливати на поведінку й настрій людей, бути прикладом для наслідуван-
ня. Лідерські навички учнів закладів загальної середньої освіти у наших попередніх публі-
каціях подано як систему, що віддзеркалює всі сфери лідерської діяльності та охоплює чо-
тири групи – особистісні, когнітивні, соціальні та громадянські навички [В. Ковальчук, Т. Єр-
мак, 2023; R. Dilts, 2002].

Спираючись на праці Д. Алфімова, О. Косенчук, Ю. Кращенка, В. Мороза, А. Семено-
ва, І. Ягоднікової, виявлено критерії сформованості лідерських навичок учнів – мотивацій-
ний, когнітивний, діяльнісний та оцінювально-рефлексивний [В.В. Ягоднікова, М.В. Гриньо-
ва, 2021]. У ході діагностичного експерименту, проведеного на базі НВК «Спеціалізована 
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школа І–ІІ ступенів – ліцей» № 157 Оболонського району м. Києва», було, зокрема, зафіксо-
вано перевагу низького й середнього рівнів сформованості лідерських якостей учнів за ког-
нітивним (64%), діяльнісним (62%) та оцінювально-рефлексивним (57%) критеріями та зага-
лом (51%). З’ясовано також, що компоненти лідерських навичок в учнів розвинені нерівно-
мірно. Найкращого розвитку набув мотиваційний аспект, узагальнений нами в лідерській 
позиції (коефіцієнт сформованості складає 31,67 у молодших школярів, 28,3 – в учнів осно-
вної школи, 33,5 – у старшокласників), а найменшого – когнітивний – лідерська поведінка 
учнів (17,5; 18,67, 20,67% відповідно). Результати, отримані в ході дослідження, поясню-
ються причинами і низкою труднощів, зняття яких можливе при дотриманні педагогічних 
умов як сукупності цілеспрямовано створених обставин, можливостей змісту, форм, мето-
дів цілісного педагогічного процесу (заходів впливу), від яких залежить ефективність фор-
мування лідерських навичок в учнів.

На перевірку ефективності визначених педагогічних умов був спрямований форму-
вальний експеримент. Ним було охоплено 200 учнів, яких було розподілено у дві групи: 
100 учнів основної школи 5-9-х класів (ЕГ1) і 100 старшокласників (ЕГ2), оскільки запла-
новані методи і прийоми формування лідерських навичок розрізнялися за рівнями для 
різних вікових груп. До проведення експерименту було також залучено 100 вчителів 
ліцею. 

Так, першочерговим завданням у дослідно-експериментальні роботі вважалося ство-
рення в закладі освітнього середовища, орієнтованого на формування лідерських нави-
чок учнів як важливої педагогічної умови.

Передусім ми виходили з того, що лідерські якості учнів формуються в плині доступної 
їм діяльності, яка охоплює: навчальний, виховний, навчально-науковий, проєктний й гро-
мадський види діяльності [Н. Сушик, 2013].

У роботі ми спиралися на існуючу педагогічну систему й побудований інформаційно-
освітній простір НВК «Спеціалізована школа І–ІІ ступенів – ліцей» №157. Концепція цього 
простору охоплює такі компоненти:

– інформаційні ресурси, у т. ч. ті, що розширюють погляди на лідерство й лідерський 
потенціал  учасників освітнього процесу; 

– організаційні структури, що забезпечують функціонування й розвиток єдиного ін-
формаційного простору закладу загальної середньої освіти, роботу з інформацією, синхро-
нізацію діяльності підструктур закладу;

– засоби ІКТ, які вможливлюють інформаційну взаємодію стейкходерів, їх доступ до 
інформаційних ресурсів, актуальної інформації;

– програмно-технічні засоби та організаційно-нормативна база функціонування ін-
формаційно-освітнього простору [О.Г. Романовський et. al., 2017].

У контексті нашого дослідження таке середовище має: 
1. Забезпечити можливість успішної соціальної адаптації випускників школи до 

умов мінливого світу, розвитку в учнів лідерських навичок, актуальних для майбутнього 
життя. 

2. Навчити учнів і педагогів активно використовувати сучасні ІКТ та вільно послугову-
ватися засобами інформаційного простору з метою розвитку лідерства в різних галузях ді-
яльності. 

3. Сформувати конкурентоздатну та успішну особистість, яка спроможна до вияву лі-
дерських якостей через засоби електронного цифрового середовища. 

4. Створити ресурси та забезпечити умови для безперервної освіти учнів та підвищен-
ня професійної майстерності педагогів.

5. Сформувати в учнів систематизовані міжпредметні знання задля освоєння сучасної 
наукової інформаційної картини світу, визначення в ньому місця для реалізації лідерсько-
го потенціалу.

Задля реалізації поставлених завдань і всеохопленості визначених вище напрямів ді-
яльності у ліцеї створено спеціальну службу – Інформаційний ресурсний центр (ІРЦ). Ство-
рений єдиний інформаційно-освітній простір ліцею складається з дев’яти функціональних 
модулів, кожен з яких має певні завдання роботи щодо формування в учнів лідерських на-
вичок (табл. 1). 
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Таблиця 1
Складові середовища закладу загальної середньої освіти, спрямовані на формування  

лідерських навичок учнів

Модулі Завдання діяльності Засоби формування лідерських якостей
Планування 
та управління 
закладом освіти 

Створення електронної бази даних 
закладу у межах структури Єдиної 
Школи України, інтеграція з іншими 
електронними середовищами 
управління навчанням і навчальним 
контентом, усебічне поінформування 
учасників освітнього процесу, 
планування, організація і моніторинг 
освітнього процесу 

Електронний журнал, портфоліо учителя, 
портфоліо учнів, електронне тестування, 
портфоліо проєктів і тем, автоматизовані 
робочі місця (АРМ) адміністрації, вчителів-
предметників та класних керівників, 
планування урочної та позаурочної роботи, 
каталог корисних посилань, електронний 
розклад та віртуальна дошка оголошень, 
електронний щоденник успішності, рейтинг 
досягнень учнів та педагогів

Технічного 
забезпечення

Створення, обслуговування й 
підтримка сучасного обладнання та 
технологій задля розширення кола 
можливостей і підвищення якості 
освітнього процесу та професійного 
самовдосконалення педагогів

Інформаційний ресурсний центр (ІРЦ), що 
створює технічну, методичну й інформаційну 
підтримку всім учасникам освітнього процесу, 
обслуговує шкільну локальну мережу, 
автоматизовані робочі місця адміністраторів, 
педагогів, класних керівників та всіх 
підрозділів ліцею, мультимедійні технології, 
віртуальні лабораторії

Забезпечення 
виховного 
процесу

Допомога класним керівникам, 
соціальним педагогам у доборі 
та оформленні матеріалів для 
виховних заходів як класних, 
так і загальношкільних з метою 
створення атмосфери творчості й 
самовираження кожного учасника 

Технічний та інформаційний супровід 
мультимедійних проєктів, загальношкільних 
та групових заходів, справ, командної роботи; 
розвиток комунікацій і лідерської поведінки 
через шкільне радіомовлення й телебачення

Забезпечення 
науково-
дослідної 
творчої 
діяльності учнів 

Інформаційна, технологічна 
й консультаційна підтримка 
обдарованої учнівської молоді

Неформальна та інформальна освіта 
лідерського спрямування, підготовка 
презентаційної продукції діяльності лідерів, 
розвиток експертного лідерства  

Забезпечення 
структурних 
підрозділів 
ліцею

Підтримка структурних підрозділів 
закладу (медична, психологічна, 
соціальна служби, бібліотека), що 
забезпечують усебічну підтримку 
розвитку особистості учнів

Створення електронної бази даних медичного 
обслуговування учнів та обліку вчителів, 
її інтеграція у Єдину Школу України; 
психологічна підтримка розвитку емоційної 
сфери учнів онлайн та офлайн; соціальна 
підтримка; автоматизовані робочі місця 
користувача бібліотеки на основі термінальної 
технології Ncomputing

Зовнішніх 
зв’язків

Зміцнення матеріально-технічного 
та освітньо-методичного потенціалу 
закладу освіти через взаємодію з 
лідерами різних галузей

Інформаційна, інтелектуальна й матеріально-
технічна підтримка розвитку атмосфери 
лідерства у закладі, ознайомлення з досвідом 
успішного лідерства

Інформацій-
ного 
забезпечення

Систематизація документів, 
навчального контенту, методичного 
супроводу освітнього процесу 
через вебсайт закладу, сторінки в 
соцмережах, хмарні сховища

Оперативний обмін актуальними ресурсами 
задля формування й підтримки лідерства 
(навчальні документальні та художні фільми, 
відеофрагменти, мультимедійні презентації)

Забезпечення 
освітнього 
процесу

Уведення засобів інтерактивної 
взаємодії, віртуальних середовищ, 
онлайн тестування й вікторини з 
метою активізації навчальної та 
позаурочної роботи

Активізація навчальної діяльності, 
дистанційної взаємодії, участь учнівської 
молоді в онлайн проєктах, грантових 
програмах, інтерактивних конкурсах різних 
рівнів, а також безперервний доступ батьків, 
партнерів закладу та інших стейкхолдерів до 
ресурсів, що забезпечують їх участь у розвитку 
компетенцій і навичок та запровадження 
нових підходів у шкільному середовищі
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Невід’ємною частиною освітньо-розвивального середовища, орієнтованого на форму-
вання лідерських навичок учнів, є учнівське самоврядування [О.Г. Косенчук, 2013]. У ліцеї 
створено й успішно запроваджено таку форму учнівського самоврядування, як Ліцейна Де-
мократична Республіка Учнів (ЛДРУ). Головні цілі своєї діяльності ЛДРУ вбачає в таких на-
прямах: формування шкільної культури через організацію різнопланової розвивальної ді-
яльності учнів, активізацію їхньої лідерської позиції; створення оптимальних умов для роз-
витку особистості кожного школяра, спроможного утверджувати й примножувати націо-
нальні духовні цінності; формування демократичної громадянської культури шляхом залу-
чення до суспільно-корисної й громадсько активної діяльності; розвиток в учнів умінь кри-
тично мислити, здатності до самоосвіти й саморозвитку, використання набутих компетен-
ції задля творчого розв’язання проблем, умінь грамотно сприймати та аналізувати пробле-
ми суспільства, виявляти лідерську позицію та демонструвати лідерську поведінку; форму-
вання в учнів прагнення стати проактивною життєтворчою громадянсько свідомою особис-
тістю, бути конкурентоспроможним на ринку праці, затребуваним у лідерській діяльності 
та командній роботі; формування особистісних, соціальних, когнітивних, громадянських лі-
дерських навичок [Т.М. Єрмак, 2022].

ЛДРУ розглядаємо як своєрідну макромодель держави, в якій прозоро визначаються 
лідерські ролі, командні завдання з управління життєдіяльністю закладу загальної серед-
ньої освіти. Очолює ЛДРУ президент, який обирається шляхом вибору з числа авторитетних 
лідерів-старшокласників. 

Досить ефективним засобом формування лідерських навичок в учнів є проєкт «Вибо-
ри». Головним завданням проєкту є активізація участі кожного учня у виборах органів учнів-
ського самоврядування, формування в нього розуміння важливості «свого голосу» як ак-
тивного учасника життя школи, а участі у виборах – як обов’язку перед шкільною грома-
дою, де власне й проходить навчання і життєдіяльність кожного учня.

Для ефективної діяльності учнівського самоврядування пропонується модель все-
бічної демократії та проведення виборчого процесу, до якого залученні всі учні та вчите-
лі й партнери закладу освіти. Традиційними є проведення дебатів під час процедури вибо-
рів шкільного парламенту та президента школи, таих як, наприклад, «Школа моєї мрії, яка 
вона», «Як стати хазяїном своєї долі», «Як зробити шкільне життя цікавим», «Шкільна куль-
тура, як я її розумію». Добре зарекомендували себе брифінги, пес-конференції, зустрічі-
презентації, виступи на шкільному телебаченні та радіо.

Модель «Вибори» має гнучкий характер, удосконалюючись згідно з запитами учнів та 
з викликами сучасного суспільства. Передусім лідерська команда, що здобуває перемогу 
на шкільних виборах, аналізує, визначає сильні й слабкі сторони, додає новизни, відповід-
но до запитів виборців вдосконалює попередню модель правління і надалі організовує ви-
бори лідерських команд у кожному класі закладу. 

Учнівське самоврядування проводить збори міністерств, збори активу учнівського са-
моврядування, конференції, «круглі столи», звіти, тренінги, флешмоби, майстер-класи, те-
матика яких охоплює проблеми учнів, шкільних об’єднань, якості освітніх послуг, змістово-
го дозвілля й громадсько-волонтерської діяльності. Як бачимо, саме в організації діяльнос-
ті ЛДРУ учням створено умови для творчої самореалізації, вияву лідерської позиції, форму-
вання досвіду лідерської поведінки. 

У співпраці із партнерами школи, батьківською громадою, асоціацією випускників та 
педагогами ЛДРУ організовує та реалізовує велику кількість соціальних проєктів. У меж-
ах діяльності ЛДРУ апробовано чимало ефективних форм формування лідерських навичок 
учнів. Зокрема саміт лідерів-старшокласників, головною метою якого є сприяння соціаль-
ній адаптації учнів, підготовка їх до участі у суспільно-політичному та економічному житті, 
а також усвідомлення ними істинних цінностей та морально-естетичних життєвих пріори-
тетів, своєї життєвої місії. 

У межах саміту учні брали участь у ряді заходів, зокрема присвячених Всесвіт-
ньому Дню Гідності (проєкт USAID «Підтримка організацій ‒ лідерів у протидії коруп-
ції в Україні ВзаємоДія»), а також всесвітньому руху Amnesty International у співпраці із 
МОН, Уповноваженим Президента України з прав дитини, пам’яті 1932‒33 рр.: «Україна 
пам’ятає. Світ визнає». Залучення старшокласників до цих заходів сприяло популяри-
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зації лідерської позиції, діяльності й дієвості органів учнівського самоврядування, ство-
рювало можливості для реалізації їх творчого потенціалу, вияву лідерської поведінки. 

Для учнів основної школи ефективною формою учнівського самоврядування вважа-
ємо клуби й фестивалі, наприклад «Клуб успішних людей», клуби «Пошук», «Мій лідер-
ський потенціал», «Моя активна життєва позиція» та ін.

З метою формування лідерських навичок в ліцеї запроваджено «круглі столи», що 
проводяться в межах загальношкільної виховної діяльності та охоплюють різновікові дитя-
чі об’єднання. З-поміж найбільш актуальних тем для обговорення відзначимо такі: «Право-
ва держава. Свобода і відповідальність», «Який скарб найцінніший?», «Я розмовляю укра-
їнською», «Екологія душі – екологія природи!», «Клімат планети і роль людини», «Цінності 
українців та культурна спадщина», «Скринька добрих справ» та ін.

До освітньо-розвивального середовища, що орієнтоване на формування лідерських 
якостей учнів, належить мережа гуртків та самодіяльних творчих колективів. Серед них: 
гуртки інтелектуального, військово-патріотичного, спортивного й художньо-творчого спря-
мування, що слід вважати школою лідерства, лідерської поведінки й лідерських навичок 
у різних сферах суспільного життя. Не менш важлие значення мають факультативи, ді-
яльність яких охоплює проблему формування лідерських навичок учнів («Юні пожежни-
ки», «Юний правник», «Хайтек-освіта», «Юний еколог», «Київський вальс», «Медіаграмот-
ність», «Мистецтво риторики» та ін.). Пересвідчуємося в тому, що факультативні заняття 
розширюють базові предметні знання, формують специфічні знання щодо лідерства та ке-
рівництва командною роботою в різних сферах суспільної діяльності [Д.В. Алфімов, 2011].

Наступною важливою педагогічною умовою формування в учнів лідерських навичок, 
що була апробована в межах нашого дослідження, було створення навчально-методич-
ного супроводу формування лідерських навичок.

Ми виходили з того, що виникнення й зміцнення лідерства в учнів школи нерозрив-
но пов’язано з розумінням його необхідності самим учителем. Тут слід наголосити на від-
повідальному вчительстві, на інноваціях, на розвитку, на системі цінностей власне дорос-
лої особистості, яка вмотивовано реалізовує себе й учить цього дітей, на вчителеві, який 
не боїться вийти із зони комфорту, організувати викладання предмета таким чином, щоб, 
урешті-решт, отримати практичний продукт праці. Зокрема маємо на увазі організований 
простір для дітей, який відіграє важливу роль у формуванні їхніх лідерських навичок і задля 
досягнення цієї мети має бути наповнений творчістю та позитивними емоціями [Т.М. Єр-
мак, 2021]. Із метою підготовки педагогів закладу до цієї діяльності було розроблено та 
апробовано тренінг «Формування лідерських навичок» (12 годин) – табл. 2. 

Таблиця 2
Зміст тренінгу для педагогів «Формування лідерських навичок учнів»

Етап Зміст Засоби формування готовності педагогів
День 1. 
Сутність лідерства 
(6 годин)

1. Хто такий лідер. Що таке лідерство.
2. Лідерські навички, їх зміст і структура.
3. Презентація прикладів ефективного 
лідерства. 
4. Визначення педагогічних умов 
формування лідерських навичок в учнів

Мультимедійна презентація, кейсові 
завдання, відеокейси, робота в групах, 
дискусія, бреймстормінг, інтерактивні 
вправи, рольові ігри

День 2. Розвиток 
навичок лідера
(6 годин)

1. Стилі лідерства, ознаки лідерської 
поведінки.
2. Лідерський вплив.
3. Методика формування лідерських 
навичок в учнів

Практичні вправи: «Розбивка «до 
лідера», Розбивка «від лідера», 
«Голосуйте за мене», «Формула успіху», 
«Стилі лідерства», ігрові методики: 
«Авіакатастрофа», «Сліпий і поводир», 
відеокейси, дискусія, інтерактивні 
вправи, творчі завдання

Тренінг «Формування лідерських навичок» розглядаємо як один із інструментів, який 
однак не вичерпує весь арсенал застосованих методів та прийомів під час організації ме-
тодичного супроводу цього процесу. Так, зокрема, у межах реалізації Програми «Лідер у 
Мені», сумісно з компанією FranklinCovey, відбулося навчання групи вчителів за Програ-
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мою «Соціально-емоційне навчання учнів початкової та основної школи», проведений се-
мінар з теми «7 звичок високоефективних людей» [«Leader in Me», 2023]. Для педагогів 
ліцею запропоновано авторський тренінг проф. В. Ковальчука «Створення сприятливого 
освітнього середовища» [В.І. Ковальчук, 2011]. За результатами роботи педагоги отрима-
ли необхідне методичне забезпечення, розроблені й адаптовані під потреби ліцею підхо-
ди, прийоми й технології, які вможливили побудову шкільного середовища успішних, осві-
чених та щасливих дітей.

У своєму дослідженні ми вважаємо принципово можливим формування лідерських 
навичок в учнів в процесі освітньої діяльності. Тому, нами, разом із педагогами ліцею, ад-
міністрацією, у межах створеного освітньо-розвивального середовища було розроблено та 
апробовано чимало підходів, які охоплюють: тематичні уроки, екскурсії, активні методи, 
кейс-технології, позаурочні заходи, виховні заходи (див. табл. 3).

Таблиця 3
Методичний супровід формування лідерських навичок учнів

Вид діяльності
Цільова аудиторія

Учні основної школи Старшокласники Різновікові групи
Тематичні 
уроки

«Лідер=Довіра+Вміння ставити 
цілі та досягати їх», «Лідер і його 
команда», «Мій герой»

«Я-бренд успішна 
людина», «Teambuilding 
and Team-development», 
«Мій лідерський 
потенціал»

«Історія успіху», 
«Лідерство як 
побудова безпечного 
середовища», «Лідер 
нового часу»

Навчальні й 
краєзнавчо-
пізнавальні 
екскурсії

«Екскурсія до Ботанічного 
саду», «Історія річки Почайна», 
екскурсія до музею сучасного 
мистецтва, до Національного 
історичного музею, подорожуємо 
Європою в межах проєкту 
«Пізнаємо світ»

профорієнтаційні екскурсії 
до ЗВО, екскурсія до 
пожежної частини, 
віртуальна екскурсія 
«7 чудес України», 
віртуальна екскурсія 
«Шляхами Кобзаря»

«Історія однієї вулиці», 
екскурсія до Верховної 
Ради України, «Моя 
рідна Оболонь», цикл 
екскурсійних турів 
«Подорожуємо містами 
України в межах проєкту 
«Мистецька Україна»

Флешмоби «Любов’ю збережемо мир в 
Україні!»

«Екологічна незалежність 
України», «Біла стрічка»,

Повертайся живим!», 
«Ми – діти твої 
Україно!»

Тренінги «Протидія булінгу», «Азбука 
спілкування», «В світі емоцій», 
«Привіт, я конфлікт!»

«Тренінг з лідерства», 
«Комунікативний 
тренінг», «Пізнай себе»

«Перша домедична 
допомога», 
«Протимінна 
безпека», «Тренінг 
командотворення»

Кейси «Екосвідомість», «Лідерські 
навички»

«7 навичок ефективних 
людей», «Щодо 
толерантності», «Стилі 
лідерства»

«Командні ролі», 
«Тайм-менеджмент»

Відео-
фрагменти 

«Як здобувати друзів та впливати 
на людей за Д. Карнегі» 
(https://www.youtube.com/
watch?v=vsgW1FTuqxk); 
«Навчитися вчитися. Як 
запустити свій мозок на повну за 
Б. Оаклі» (https://www.youtube.
com/watch?v=pEOsemOoR3M); 
«Командна робота. Повчальні 
історії, КоМарко» (https://www.
youtube.com/watch?v=LNw2zLy0_l8)

«7 звичок 
високоефективних 
людей С. Кові» (https://
www.youtube.com/
watch?v=LY3F_x1utng);
«Як подолати неспокій 
та почати жити за 
Д. Карнегі» (https://
www.youtube.com/
watch?v=L0osVvpmiYE); 

«5 ПРАВИЛ, щоб 
успішно керувати 
людьми та бізнесом» 
(https://www.
youtube.com/
watch?v=c0Ngu5CgIaw); 
«Командна робота» 
(https://www.
youtube.com/
watch?v=kI47OONmAIU)

Акцентуємо на тому, що розвиток мотивації учнів до формування лідерських нави-
чок визначено нами як одну з провідних педагогічних умов.

Спираючись на тезу про те, що будь-яка людська діяльність є полімотивованою, зу-
пинимося на тих мотивах, які дослідники емоційного лідерства й лідерства-служіння вио-
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кремлюють як базові. Серед них для учнів провідними слід вважати: потребу в комуніка-
ції, бажання заповнити вільний час, бажання виграти, інтерес у реалізації своїх здібностей 
(творчих, інтелектуальних, управлінських, організаційних), усвідомлення розвивальної ролі 
пропонованої діяльності, усвідомлення її соціальної ролі. 

Головною одиницею у формуванні широких соціальних мотивів як провідних чинни-
ків формування лідерських якостей є виховна ситуація. Ситуацією, з психологічної точки 
зору, є «система зовнішніх стосовно суб’єкта умов, які активізують й опосередковують його 
активність» [С.У. Гончаренко, 1997, с. 364]. Виховні ситуації – це «спеціально організова-
ні педагогічні умови з метою виявлення чи формування в процесі життєдіяльності учнів 
системи відповідних ставлень». Виховною може стати будь-яка ситуація, за умови, коли 
вона набуває педагогічного спрямування [С.Г. Карпенчук, 1997, с. 198]. Мається на увазі 
той важливий аспект розгляду ситуації, коли учень зіштовхується з моральною дилемою, 
яку має подолати через самостійний аналіз її ціннісних основ. Розвитку мотивації до фор-
мування лідерських навичок сприяє використання розмаїття виховних ситуацій, зокрема: 
пізнавальних, оцінних і альтернативних. Проте особливе місце в нашій дослідно-експе-
риментальній методиці належало ситуаціям успіху, створення яких забезпечувало учневі 
«суб’єктивний психологічний стан задоволення результатом фізичного або морального на-
пруження виконавця справи, творця явища» [О.М. Пєхота, 2002, с. 112]. У діяльності з фор-
мування в учнів лідерських навичок ми практикували такі: ситуації лідерського успіху; си-
туація успіху в командній роботі; ситуації ораторського успіху, ситуація успіху переко-
нання; ситуація успіху у досягненні мети; ситуація успіху у розв’язанні проблеми. 

Було враховано той факт, що важливим аспектом у процесі розвитку лідерських навичок 
учнів є читання навчальної та позакласної літератури з цієї проблематики. Чимало вчителів лі-
цею практикують уроки-презентації літературних творів, запрошують письменників та поетів 
сучасності, і це по-особливому впливає на розвиток мислення школярів, їх лідерських якос-
тей. З метою розвитку лідерських навичок у закладі організовано шкільну газету «Діалог», де 
учні мають можливість публікувати свої твори; організовано гуртки літературного спрямуван-
ня, запроваджено публіцистичні й художні квести («Шляхами письменника», «Твори, що на-
дихають», «Досвід успішних людей», «Як стати ефективним» тощо). У межах акції «Книга Дру-
га» було організовано «День книги», під час якого учні ділилися враженнями від прочитаних 
книг та рекомендували нові. За підсумками акції в шкільній газеті було започатковано сторін-
ку «Літопис класу», де кожен учень міг долучитися до написання своєї історії.

Сильний мотиваційний ефект, переживання ситуації успіху забезпечують залучення учнів 
до проєктної діяльності [О.І. Казакевич, 2020]. У дослідницькій роботі ми виходили з того, що 
будь-яка школа, у якій реалізуються учнівські проєкти, відбуваються тренінги і звичним явищем 
є інтерактивні технології на уроках, не може залишатися закритою й авторитарною. Викорис-
тання партнерських технологій – проєктів, інтерактивних стратегій (дискусій, мозкових штурмів, 
рольових ігор), покликане зруйнувати ще один рудимент радянської освіти: стереотипну роль 
учителя як авторитарної фігури з трьох «К»: той, який керує, контролює і критикує. Унаслідок 
запровадження проєктної діяльності скорочується відстань між учителем і учнем, стираються 
бар’єри, які перешкоджають розвитку довіри у стосунках [М.Я. Товкало, 2014].

У проєктній діяльності в учнів розвиваються навички командної діяльності. «Команд-
на робота – це результат скоординованої роботи багатьох інших лідерських навичок, та-
ких як спілкування, встановлення та досягнення цілей, майстерність учасників» [I. Hay, 
N. Dempster, 2004, p. 25], «контроль продуктивності групи, подання прикладу, управління 
конфліктами, слухання, робота з важкими людьми та співчуття» [S. Demir, 2022].

Дійсно, будучи лідерами певних команд-проєктів, учні вчаться встановлювати цілі, 
делегувати відповідальність і давати вказівки одноліткам щодо успішного виконання за-
вдань. Учні також навчаються навичок інтерактивного та ефективного спілкування, призви-
чаюються бути хорошими слухачами.

І. Хей і Н. Демпстер визначили 12 лідерських навичок учнів, що можуть бути сформо-
вані в плані проєктної діяльності, серед них: «планування проєкту, рефлексія, розв’язання 
проблем, командна робота, прийняття рішень, постановка цілей, управління часом, розпо-
діл ресурсів, ефективна комунікація в мережі, вирішення конфліктів, усвідомлення різно-
манітності та впевненість у собі» [I. Hay, N. Dempster, 2004, p. 35]. 
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Тож ефективність формування лідерських навичок учнів – особистісних, соціальних, когні-
тивних і громадянських – значно підвищується, якщо в закладі загальної середньої освіти запро-
ваджено проєктну діяльність, зокрема в напрямі навчання, дослідження й соціальної взаємодії.

Ще однією важливою педагогічною умовою в нашому дослідження був розвиток 
партнерства школи зі стейкхолдерами.

Одним із плідних напрямів роботи було приєднання ліцею до міжнародної програми 
«Лідер у Мені», розповсюджувану компанією FranklinCovey в Україні [«Leader in Me», 2023]. 
Предметом спільної діяльності в контексті дослідження було: розробка та апробація нових 
методик та методичного забезпечення розвитку лідерського потенціалу учасників освітньо-
го процесу; реалізація заходів у межах програм «Лідер у мені»; «7 звичок високоефективних 
сімей» у позашкільній та позакласній роботі; пошук, підтримка та сприяння розвитку обда-
рованої молоді, розвиток лідерських якостей на заняттях в гуртках та в творчих об’єднаннях; 
участь у конкурсах, оглядах, акціях, інших масових заходах, присвячених лідерству.

Цінність програми Leader in Me для нашого дослідження полягає в тому, що вона про-
понує унікальний підхід до інтеграції високоефективних практик формування лідерських 
навичок у шкільну культуру та пропонує задля цього ефективні методи й інструменти. Се-
ред них ті, що сприяють навчанню кожного учня лідерської поведіни, створюють середови-
ще, яке вможливлює вияв учнями лідерських навичок, узгоджує систему педагогічної ро-
боти з метою досягнення результативності діяльності школи загалом [Т.М. Єрмак, 2021]. 

Загалом досвід партнерства в організації роботи з формування лідерських навичок 
учнів був вибудований при реалізації на базі ліцею моделі громадсько-активної школи 
[В. Кульчицький, 2018]. Серед ключових стейкхолдерів ліцею є: батьківська громада, асоці-
ація випускників, громадські організації, заклади неформальної освіти, заклади позашкіль-
ної освіти, ЗВО, представники української діаспори в Канаді, Департамент патрульної полі-
ції Національної поліції України, Головне територіальне управління юстиції у м. Київ. Окре-
мі аспекти співпраці в межах дослідно-експериментальної роботи відображено на рис. 1.

Головною ідеєю є те, що лідерські навички добре розвиваються в конкретних сус-
пільно-корисних справах. Це, зокрема, спільна діяльність із різноманітними фондами та 
громадськими організаціями, коли ініціатором партнерської діяльності є не тільки школа. 
Створена за цей час репутація ліцею стала запорукою залучення найбільш активних учнів і 
творчо працюючих педагогів до соціальних проєктів та ініціатив – дієвіших шкіл лідерства. 

Рис. 1. Вектори співпраці ліцею зі стейкхолдерами у формуванні лідерських навичок учнів
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Проведений по завершенні дослідно-експериментальної апробації визначених пе-
дагогічних умов контрольний зріз відобразив позитивну й статистично значущу динаміку 
в рівнях сформованості лідерських навичок та їх компонентів в учнів експериментальних 
груп. Найкращі результати формувального впливу досягнуто за когнітивним (+49% у ЕГ1 і 
+46% у ЕГ2) і діяльнісними критеріями (+37% у ЕГ1 і +34% у ЕГ2), відповідно в структурі лі-
дерських знань та виявах лідерської поведінки. Сталися зміни й за показниками груп нави-
чок, зокрема для особистісних лідерських навичок у ЕГ1 і ЕГ2 приріст склав по 29%, для ког-
нітивних лідерських навичок – 44% у ЕГ1 і 45% у ЕГ2, для соціальних лідерських навичок – 
35% у ЕГ1 і 34% для ЕГ2, для громадянських лідерських навичок – 21% у ЕГ1 і 28% для ЕГ2. 
Загалом за результатами експерименту серед учнів основної школи на 16% стало більше 
тих, хто має високий рівень сформованості лідерських навичок, на 22% стало більше учнів 
із показником достатнього рівня. Для старшокласників динаміка має такий вигляд: на 13% 
стало більше тих, хто виявляє високий рівень сформованості лідерських навичок і на 21% – 
достатній. Отримані показники χ2-критерію Пірсона вказують на високу статистичну значу-
щість і достовірність отриманої динаміки в учнів експериментальних груп. 

Висновки. Отже, формування лідерських навичок в учнів має бути цілеспрямова-
ним і планомірним процесом. Розроблена в ході дослідження комплексна методика пе-
редбачає створення в освітньому процесі визначених педагогічних умов формування лі-
дерських навичок в учнів та реалізовувалася поетапно. Метою мотиваційно-підготовчого 
етапу була розробка й обґрунтування програми дослідження, дидактичного й методич-
ного забезпечення роботи з формування лідерських навичок учнів, розвиток мотивації 
педагогів та учнів до організації цього процесу. Розвивальний етап передбачав реаліза-
цію комплексного формування лідерських навичок в учнів, підвищення рівня лідерських 
знань учнів та ступеня підготовленості педагогів до організації цього процесу. Результа-
том цього етапу є сформованість лідерських знань і лідерської позиції учнів, функціону-
вання й розвиток освітнього середовища, орієнтованого на формування лідерських нави-
чок учнів. Формувальний етап мав на меті формування основ лідерської поведінки, ста-
новлення і розвиток в учнів особистісних, соціальних, громадянських та когнітивних лі-
дерських навичок. Як результат реалізації цього етапу – сформованість лідерської пове-
дінки й механізмів лідерського впливу в учнів, досвід лідерства в учнівському самовря-
дуванні на міському, регіональному та міжнародному рівнях. Нарешті, результати, отри-
мані під час контрольно-корекційного етапу, засвідчили ефективність розроблених педа-
гогічних умов формування лідерських навичок учнів ліцею. До таких умов належать: роз-
виток мотивації учнів до формування лідерських навичок; створення освітнього серед-
овища, орієнтованого на формування лідерських навичок учнів; створення навчально-
методичного супроводу формування лідерських навичок; розвиток партнерства школи зі 
стейкхолдерами.

Перспективами цього дослідження є пошук новітніх моделей формування лідерських 
навичок на основі громадсько-державного управління, забезпечення наступності розвитку 
лідерських навичок здобувачів освіти в закладах професійної (професійно-технічної) фахо-
вої передвищої і вищої освіти.
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The study reveals the problem of the formation of leadership skills in students of general secondary 
education institutions.

The article aims to investigate the technique of formation of students’ leadership skills in the innova-
tive educational environment of the lyceum.

The research used both theoretical methods (analysis, generalization, modelling and design), and em-
pirical methods, among which the pedagogical experiment was the leading one.

It has been found that leadership skills are essentially a set of stable personality characteristics that 
ensure the effectiveness of activities and aid in taking the position of a leader in a group, are manifested in 
organizational skills, and can significantly influence the behaviour and mood of people, allow being an ex-
ample for imitation. Leadership skills of students of general secondary education institutions are presented 
as a system of four groups – personal, cognitive, social and civic skills. The criteria for the formation of stu-
dents’ leadership skills have been identified, among which are motivational, cognitive, activity-based and 
evaluative-reflective ones.

During the diagnostic experiment the lack of students’ leadership skills according to certain compo-
nents and criteria was recorded. It has been emphasized that removing the causes and difficulties in the 
formation of students’ leadership skills is possible if certain pedagogical terms are observed. These are the 
following: the development of student’s motivation for the formation of leadership skills; the shaping of 
an educational environment focused on the formation of students’ leadership skills; the creation of educa-
tional and methodical support for the formation of leadership skills; elaboration of the school’s partnership 
with stakeholders.

The content of the research-experimental approbation of pedagogical conditions for the formation of 
students’ leadership skills was disclosed. The substance of the complex technique, which ensured the crea-
tion in the educational process of the lyceum of certain pedagogical terms for the formation of leadership 
skills in students, was outlined. The complex technique was implemented throughout the motivational-pre-
paratory, developmental, formative, and control-corrective stages.

In consequence of the approbation, pedagogical terms and tools for the leadership skills formation 
in students have been developed and implemented, namely: information, computer and Internet technol-
ogies, cases, projects, test methods, portfolios, business games, role-playing, situational and simulation 
games, brainstorming, interactive methods, student self-government, briefing, debate; the concept of an 
educational and developmental environment focused on the formation of students’ leadership skills; forms 
of work to shape leadership skills in students: thematic lessons, training, virtual and thematic excursions, 
club work, electives, senior school leaders’ summit, round table, charity events, volunteer work; methodical 
support for the formation of teachers’ readiness to educate students’ leadership qualities: training classes 
“7 habits of highly effective people”, training session “Formation of leadership skills” (12 hours); methods 
of stimulating students to leadership and leadership behaviour via educational situations (cognitive, eval-
uative, and alternative ones), technologies for creating a situation of success, project activities; a package 
of methodical support to assist teachers, parents and the public in the formation of leadership qualities in 
students.

Based on the results of qualitative, quantitative and statistical analysis, the effectiveness of the de-
veloped pedagogical terms for the formation of leadership skills in students in the innovative environment 
of the lyceum has been proven.
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